

**Государственное бюджетное учреждение города Москвы
«Московский дом национальностей»**

04 апреля 2024 г.

ГБУ «МДН», зал № 4

**Протокол № 2
заседания Общественного совета при Государственном бюджетном учреждении
города Москвы «Московский дом национальностей»**

Присутствовали: С.Л. Кандыбович, С.С. Ануфриенко, В.Ю. Зорин, В.С. Головачёв, М.И. Ким, Ю.В. Московский, Е.А. Михайлова, Е.А. Михалёва, Л.А. Муканян, А.Д. Назаров, Д.Р. Садыхбеков, А.В. Семёнов, И.М. Шабанов.

На заседание были приглашены: Е.А. Омельченко (председатель Комиссии по образованию и науке Совета по делам национальностей при Правительстве Москвы), М.Д. Тихонычева (ректор Института языков и культур имени Льва Толстого), А.М. Абаев (Национально-культурная общественная организация «Московская осетинская община»), А.В. Винчаускас (Региональная общественная организация – литовская национально-культурная автономия г. Москвы), Ф.Г. Драгой (Межрегиональная общественная организация «Союз Гагаузов»), А.Б. Гусейнов (Региональная общественная организация «Московский центр культуры «Дагестан»), К.Х. Каландаров (Автономная некоммерческая организация «Русско-Туркменский центр культуры»), К.В. Мирейский (Культурно-просветительский фонд «Славянский фонд России»), А.Н. Сукиасян (Региональная общественная организация «Армянское культурно-просветительское общество «Арагат»), А.А. Тужилкина (Региональная общественная организация «Национально-культурная автономия «Белорусы Москвы»), Р.С. Хамраева (Межрегиональная общественная организация по сохранению и развитию традиционных и семейных ценностей «Цветы Граната»), С.В. Якушев (Региональная общественная организация «Еврейская национально-культурная автономия города Москвы»).

На заседании присутствовали руководство и сотрудники Государственного бюджетного учреждения города Москвы «Московский дом национальностей» (далее – ГБУ «МДН», Учреждение, Московский дом национальностей).

Всего – 36 человека.

Повестка заседания:

1. Новые национальные проекты России: итоги послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию;
2. Участие членов Общественного совета при ГБУ «МДН» в цикле просветительских мероприятий по миграционной политике и вопросам адаптации и интеграции иностранных граждан в современной России; профилактике ксенофобии и экстремизма;
3. Участие членов Общественного совета при ГБУ «МДН» в мероприятиях, посвященных празднованию Дня Победы, Дня славянской письменности и культуры, Дня России;
4. Итоги совместной работы ГБУ «МДН» с региональным отделением Общероссийской общественно-государственной организацией «Ассамблея народов России»;

5. Обсуждение мероприятий, посвященных Международному десятилетию языков коренных народов (2022-2032 годы);

6. Обсуждение активности деятельности НОО и НКА в рамках работы по ведению Реестра ГБУ «МДН»;

7. Разное.

Повестка дня утверждена на заседании Общественного совета при ГБУ «МДН» (далее – ОС при ГБУ «МДН»).

По первому вопросу «Новые национальные проекты России: итоги послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию» выступил член ОС при ГБУ «МДН» В.Ю. Зорин. Он подчеркнул, что послание Президента Российской Федерации (далее – Послание) является главным документом стратегического планирования нашей страны, и задачи, поставленные Президентом Российской Федерации, не могут быть выполнены без обеспечения и укрепления межнационального и межрелигиозного мира и согласия народов России. В.Ю. Зорин отметил, что после Послания прошли не менее значимые события в истории нашей страны – выборы Президента Российской Федерации и Всемирный фестиваль молодежи 2024 г.

В своем докладе В.Ю. Зорин рассказал, что в Послании был дан старт сразу пяти новым нацпроектам, которые наглядно заявляют о государственных приоритетах. Он затронул такие проекты, как «Семья», «Молодежь России» и «Кадры». Послание Президента Российской Федерации демонстрирует, что у России уникальный путь, основанный на принципах уважения к своей истории, традициям, культуре, и подчеркивает значимость духовно-нравственного воспитания будущего нашей страны – молодежи.

В завершение своего доклада В.Ю. Зорин отметил, что уже начата работа по реализации данных проектов и важным в этой связи является консолидация гражданского общества и оказание содействия в работе органам государственной власти Российской Федерации в решении поставленных задач.

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению информацию В.Ю. Зорина.

По второму вопросу повестки дня слушали члена ОС при ГБУ «МДН» Ю.В. Московского. В начале своего выступления он поблагодарил Московский дом национальностей за предоставления площадки для проведения просветительских мероприятий, а также проинформировал, что Учреждением на регулярной основе реализуются проекты: «Миграционная политика и вопросы адаптации и интеграции иностранных граждан в современной России» и «Ксенофобия и экстремизм: причины, противодействие и профилактика». Докладчиком было отмечено, что в первом квартале текущего года в рамках данных проектов были организованы следующие семинары: «Психологические аспекты профилактики ксенофобии»; «Влияние миграционных процессов на межнациональные отношения: этнокультурные аспекты»; «История формирования и современные особенности этнической карты России». В мероприятиях принимают участия представители научно-экспертного сообщества, представители территориальных органов исполнительной власти, национальных общественных организаций города Москвы, преподаватели и учащиеся ВУЗов столицы.

В завершение Ю.В. Московский рассказал о предстоящих мероприятиях, которые будут организованы как по инициативе Учреждения, так и Комиссии по вопросам миграции Совета по делам национальностей при Правительстве Москвы.

В дополнении С.С. Ануфриенко поблагодарил Ю.В. Московского и экспертов из числа членов ОС при ГБУ «МДН» и председателей комиссий Совета по делам национальностей при Правительстве Москвы, принявших активное участие в проектах ГБУ «МДН».

Директор ГБУ «МДН» также представил участникам заседания для ознакомления и дальнейшего обсуждения Проект «Дорожная карта» – О мерах по развитию государственной национальной политики России, разработанный членом Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям Г.Ю. Семигиным.

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению доклад Ю.В. Московского.
2. Принять к сведению информацию С.С. Ануфриенко.

По третьему и четвертому вопросу выступил директор ГБУ «МДН» С.С. Ануфриенко, который отметил, что в стенах Московского дома национальностей ежегодно реализуются проекты, связанные с юбилейными историческими датами и культурным наследием народов России. Участники заседания были проинформированы, что планируется проведение круглого стола, посвященного Дню славянской письменности и культуры, а также ежегодного фестиваля национальных культур «Многоцветия России» приуроченного ко Дню России. Директор рассказал и о выставочном проекте Герои «Z.O.V.», главной целью которого является содействие формированию в российском обществе идеалов самоотверженного и бескорыстного служения Отечеству, воспитание патриотизма в среде молодежи и подрастающего поколения. Ко Дню Победы в Учреждении традиционно будут представлены концертная программа и памятные акции.

С.С. Ануфриенко отметил, что Учреждение ведет эффективное взаимодействие с Московским отделением Общероссийской общественно-государственной организацией «Ассамблея народов России» (далее – Московское отделение ОГОО «Ассамблея народов России») по вопросам обеспечения межэтнического и межконфессионального согласия, продвижения общегражданских ценностей и налаживания межкультурного диалога в городе Москве. Игорь Эрикович Круговых (руководитель Московское отделение ОГОО «Ассамблея народов России») является частым участником и инициатором совместных проектов на площадке Московского дома национальностей. В рамках Дня единения народов России и Беларуси 2 апреля 2024 года было проведено просветительское мероприятие в формате круглого стола.

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению информацию С.С. Ануфриенко.

По пятому вопросу «Обсуждение мероприятий, посвященных Международному десятилетию языков коренных народов (2022-2032 годы)» выступила М.Д. Тихонычева, ректор Института языков и культур имени Льва Толстого. Она рассказала о тесном сотрудничестве с Московским домом национальностей, на площадке которого реализуются такие проекты как: «Славянский венок», «III Международный конкурс белорусской поэзии и песни», «Сохранение языкового разнообразия в России: опыт и перспективы» М.Д. Тихонычева отметила, что в рамках Международному десятилетия языков коренных

народов (2022-2032 годы) в ГБУ «МДН» ведется активная работа Оргкомитета Учреждения по данному направлению.

Докладчик рассказала о реализованных в 2023 году проектах, среди которых выделила Форум «Московский диалог языков и культур» (проект ГБУ «МДН»), и проинформировала участников заседания о предстоящих мероприятиях. В завершение своего выступления М.Д. Тихонычева поделилась информацией о состоянии языков в России по итогу Всероссийской переписи населения 2020-2021 гг. Эксперт отметила, что по данным переписи насчитывается 155 живых языков, а также есть те, которые находятся на стадии исчезновения и важно суметь сохранить языковое богатство нашей страны.

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению информацию М.Д. Тихонычевой.

По вопросу «Обсуждение активности деятельности НОО и НКА в рамках работы по ведению Реестра ГБУ «МДН» С.С. Ануфриенко рассказал, что Московским домом национальностей ведется мониторинг деятельности организаций, включенных в Реестр ГБУ «МДН», и представленных ими актуальных сведений. По итогу проверки были выявлены 7 организаций, у которых отсутствовал полный пакет документов в соответствии с Порядком ведения Реестра ГБУ «МДН» (далее – Порядок).

С.С. Ануфриенко проинформировал, что в случае нарушения обязанностей предусмотренных Порядком организации будут исключены из Реестра ГБУ «МДН».

В.Ю. Зорин предложил дать организациям определенный срок для предоставления советующих документов, отметив, что они долгие годы принимают активное участие в общественной жизни столицы.

Директор ГБУ «МДН» в этой связи призвал организации к плодотворному сотрудничеству и представить все необходимые документы в срок до 30 июня 2024 года.

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению информацию С.С. Ануфриенко.

Далее в рамках раздела «Разное» задали интересующие вопросы: Д.Р. Садыхбеков, член ОС при ГБУ «МДН» – об информационной политике в сфере межнациональных отношений; С.В. Якушев, председатель Региональной общественной организации «Еврейская национально-культурная автономия города Москвы» – о коренных и малочисленных народов, А.Б. Гусейнов, президент Региональной общественной организация «Московский центр культуры «Дагестан» – о развитии этнокультурного образования в городе Москве.

**Председатель Общественного
совета при ГБУ «МДН»**



С.Л. Кандыбович

**Ответственный секретарь
Общественного совета
при ГБУ «МДН»**



И.М. Будунов